

• 护理研究 •

胃肠肿瘤术后患者腹腔引流管意外脱落的原因分析及护理对策

刘榕 黄铭香 *

厦门大学附属第一医院 福建厦门 361000

【摘要】目的 探讨胃肠肿瘤术后患者腹腔引流管意外脱落的原因及护理对策。**方法** 将本院80例胃肠肿瘤术后实施腹腔引流患者(2018年1月到2019年3月间)纳入研究,用计算机实施随机分组,分为:常规组(n=40,常规护理)、干预组(n=40,根据腹腔引流管意外脱落原因实施护理干预),分析护理效果。**结果** 干预组中腹腔引流管意外脱落发生率0%与常规组15.0%组间对比更低($P<0.05$)。**结论** 胃肠肿瘤术后患者腹腔引流管意外脱落原因较多,可根据腹腔引流管意外脱落原因实施护理干预可针对性减少腹腔引流管意外脱落的发生。

【关键词】 胃肠肿瘤术; 腹腔引流管; 意外脱落; 原因; 护理; 对策

【中图分类号】 R473.73

【文献标识码】 A

【文章编号】 1009-3179(2019)05-188-02

胃肠肿瘤是临床常见的肿瘤疾病,患者病情严重,致死率高。手术治疗是目前临床治疗胃肠肿瘤的常用方式,但手术治疗创伤较大,术后常需实施腹腔引流治疗,以保证术腔渗液的顺利排出,且可通过引流动性状等确定腹腔出血、感染、渗血及相关并发症状况。但实施腹腔引流时,护理不当极易出现腹腔引流管意外脱落,从而影响腹腔引流的顺利实施,影响患者术后恢复^[1]。因此需积极预防腹腔引流管意外脱落,改善预后。针对以上状况,本研究在本院胃肠肿瘤术后实施腹腔引流患者(2018年1月到2019年3月间)中,对40例患者根据腹腔引流管意外脱落原因实施护理干预,现报道:

1 资料与方法

1.1 一般资料

胃肠肿瘤术后实施腹腔引流患者筛选时间段:2018年1月到2019年3月间,将本院80例用计算机实施随机分组,分为常规组(n=40)、干预组(n=40)。常规组:年龄55~82岁,平均67.5岁(s=8.2);男/女为24/16;手术类型,胃癌手术16例,结肠癌手术10例,直肠癌手术14例。本研究获得伦理委员会批准。纳入病例:实施病理检查确诊为胃肠肿瘤患者;实施手术治疗者;患者及家属了解研究且签署知情同意书;术后留置腹腔引流管者;意识清晰者。排除病例:中途退出研究及死亡者;存在其他严重组织、器官、系统病变者;视听及言语障碍者;精神障碍者。

1.2 方法

对常规组实施常规护理,及时了解腹腔引流管通畅状况,了解引流动性状、颜色、引流量等状况,对存在异常状况患者,及时确定异常原因,并实施针对性处理。

对干预组根据腹腔引流管意外脱落原因实施护理干预:

(一) 确定腹腔引流管意外脱落原因:①管理制度因素:科室管理制度不足或不完善,导致引流管管理的相关制度及操作流程不规范,导致护理人员对引流管管理重视不足,护理不足。②护理因素:护理人员护理水平不足,对引流管脱管风险认知不足,难以及时发现隐患,导致意外脱管;护理人员对患者宣教不足,导致患者及家属对引流管管理认知不足,出现不良行为,导致意外脱管;护理人员对患者评估不足,交接班及巡视不足,导致脱管^[2]。③引流管因素:医护人员对引流管固定不足,出现缝线脱落或出现缝合固定不及时等

状况时,导致引流管脱落。④患者因素:患者对引流管相关管理知识认知不足,防范意识不高,术后出现不良行为,导致引流管牵拉,导致脱管。(二) 干预对策:①完善引流管管理制度:完善引流管风险评估制度、引流管管理制度等,在科室内加强对引流管脱落的登记及管理,根据实际状况制定出针对性的管理制度,并指导护理人员严格按照管理制度实施引流管管理;完善排班制度,在排班中实施老带新原则,合理排班,合理调休,避免过度劳累;完善交接班制度,加强交接班,避免护理遗漏;完善奖惩制度,将引流管脱落状况、护理差错等与工资挂钩。②加强护理培训:加强对科室护理人员的培训,进行引流管护理理论知识及护理操作知识培训,做好护理示范,并进行引流管预防护理方法培训,并进行法律知识培训,不断提升护理人员的意识、认知及重视,并进行定期考核,将考核结果与绩效挂钩。③强化引流管护理操作:护理人员在术后做好引流管标识,详细记录日期,并加强引流管固定,使用胶布将引流管固定在腹壁,维持适当的引流管长度,并固定在床边,保证患者存在一定的活动度。护理时加强陪护,做好夜间巡视及查房,在患者搬运时及时检查引流管固定状况,避免弯折、压迫、扭曲等,及时检查胶布固定状况,出现潮湿、污染及时更换。④加强护患沟通:耐心向患者及家属介绍引流管管理中的相关注意事项,可向患者发放知识宣传手册,并采取床边沟通方式耐心介绍引流管使用期间的注意事项,向患者介绍意外拔管、自行拔管的危害,告知患者活动时自我保护引流管,避免引流管牵拉、滑脱。

1.3 观察指标

分析患者腹腔引流管意外脱落状况。

1.4 数据统计

用SPSS22.0软件处理,用n(%)表示计数资料,χ²检验,P<0.05表示存在统计学意义。

2 结果

常规组中出现腹腔引流管意外脱落1例,干预组中出现腹腔引流管意外脱落6例。干预组中腹腔引流管意外脱落发生率0%与常规组15.0%组间对比更低,χ²=6.487, P=0.011。

3 讨论

腹腔引流管是胃肠肿瘤术后患者较为常用的治疗方式,可促进腹腔积液的排出,从而控制病情,促进患者术后恢复。而实施腹腔引流管治疗时,出现不良行为极易导致引流管意外脱落,而引流管意外脱落的发生不仅会影响术后引流的顺利实施,

* 通讯作者: 黄铭香

影响患者术后病情恢复，延长住院时间，增加患者治疗经济负担，且引流管意外脱落还会导致患者痛苦增加，进一步影响患者术后恢复^[3-4]。因此需积极控制腹腔引流管意外脱落状况。

针对此状况，本研究从腹腔引流管意外脱落的原因实施干预。本研究中干预组中腹腔引流管意外脱落发生率0%与常规组15.0%组间对比更低，说明实施护理干预可有效预防腹腔引流管意外脱落的发生。腹腔引流管意外脱落的原因较多，其中管理制度不规范将直接影响护理过程的顺利实施，在干预中通过完善引流管管理制度可为引流管护理及护理管理的顺利实施提供依据，为护理人员的护理活动实施提供参考依据；在护理因素方面，护理人员护理水平不足将直接影响护理水平及护理质量，而通过加强护理培训可改善护理人员护理水平及法律知识认知，也助于护理人员护理责任心的提升，改善护理效果；在引流管因素方面，固定不当也会导致意外脱管，而通过强化引流管护理操作也可减少引流管护理操作不当导致的意外拔管；在患者因素，患者认知不足、防范意识不足也会导致不良行为的出现，引起意外拔管，在干预中通过强化护患沟通可改善患者认知，促进患者自护，从而减少引流管意外脱落^[5-6]。

(上接第186页)

脑卒中的发生主要是患者脑部血管网络出现破裂或阻塞，而对患者脑部正常的供血造成影响，临幊上主要表现为偏瘫。随着近些年人们工作和生活压力的不断增加，脑卒中的发生也逐渐呈现出年轻化的趋势，并且不断增多。我国每年脑卒中偏瘫的患者增加约600~700万，致死率和致残率极高，并且给患者生活质量及生命健康造成严重威胁，社会和家庭的压力也因此而倍增，对我国公共卫生和健康事业也面临着对脑卒中偏瘫患者进行治疗的重要挑战^[3]。因此非常有必要采取专业系统的辅助治疗的康复护理，而且脑卒中患者的肢体功能紊乱和康复护理不能用药物取代。对于脑偏瘫患者早期康复护理对神经功能的恢复有重要的促进作用。发生脑卒中后大多数患者的脑部会不同程度受损，对许多姿势的正常利用造成较大的影响。

由于人体内有潜在的神经传导通路和突触存在，合理的训练方式可启动该神经通路发挥对神经功能的恢复起促进作用的正确模式。早期康复护理可使脑卒中得到较大程度的改善，并且早期康复训练可使受损的脑区组织进行重构，对脑神经萎缩

(上接第187页)

睡眠质量与心血管疾病之间有着十分紧密的关联性。好的睡眠质量对于冠心病患者的治疗，尤其是心肌梗死患者的治疗，有着积极意义与作用，而较差的睡眠质量则会造成情绪失稳、兴奋度高，增加大脑、心肌耗氧量，加重心脏负荷，使病情加重，并对构建测值循环造成影响，难以达到改善心肌供血的目的^[5]。诸多研究^[6-8]指出，伴随年龄的持续增长，人的睡眠结构会逐渐趋向破碎，此乃诱发各种心血管疾病的原因所在。针对舒适护理而言，其能够帮助患者，使其在社会、心理及生理上，均保持舒适、愉悦状态，因而有助于患者不愉快程度的减轻。本文针对冠心病患者，对其实施舒适护理干预，最终结果得知，观察组诸如睡眠效率、催眠药物等PSQI量表评分均高于对照组。由此提示，舒适护理能够减轻患者身心痛苦，使其在社会功能、心理、生理方面，均能实现内心和谐状态的增强，因而可达到改善其睡眠质量的目的。

综上所述，将舒适护理模式应用于冠心病患者中，有助于其睡眠质量的提升，此护理模式在临床中有着较高的综用价值。

综上所述，胃肠肿瘤术后患者腹腔引流管意外脱落原因较多，可根据腹腔引流管意外脱落原因实施护理干预可针对性减少腹腔引流管意外脱落的发生。

参考文献：

- [1] 李秀荣.胃癌术后非计划性拔出胃肠减压管的原因分析及护理对策[J].蛇志,2017,29(4):539-540.
- [2] 王雪萍,李香玉,李晓芳,等.开展品管圈活动降低腹腔引流管非计划性拔管发生率[J].天津护理,2017,25(2):156-157.
- [3] 谢志芬,魏清风,郑晓玲,等.尿路造口袋连接一次性引流袋对胃肠肿瘤术后患者腹腔引流的影响[J].重庆医学,2017,46(29):4054-4056.
- [4] 刘艳梅,李文,荆元,等.胃肠道肿瘤围手术期中多学科合作模式下快速康复外科护理的应用分析[J].中外医学研究,2018,16(13):112-114.
- [5] 夏爱萍,朱凤林.一件式造口袋在肿瘤患者胸腹腔引流管拔除后护理中的应用[J].当代护士(下旬刊),2018,25(4):88-90.
- [6] 李巍.胃肠道外瘘应用腹腔双套管持续冲洗负压引流的护理[J].中国冶金工业医学杂志,2017,34(6):650-651.

起到一定的预防作用，也是患者脑功能恢复和生活状态改善的重要途径。本文通过对脑卒中偏瘫患者采用运动康复护理方法，得出实施护理后患者的HAMD—17、Fugl—Meyer评分都明显比护理前高，而且相比较于常规护理临床效果更加明显。

综上所述，虽然常规护理可使脑卒中偏瘫患者的病情得到改善，但是相比较于运动康复护理，并没有显著的疗效。所以康复治疗的过程中需在常规护理的基础上根据患者的实际情冴制定针对性的护理方式。本文研究中对脑卒中偏瘫患者实施运动康复护理后，患者的负面情绪和生活能力都得到相应改善，可以在临床护理中进一步推广和应用。

参考文献：

- [1] 张和妹,吴海燕,邢增娜等.运动康复护理对脑卒中偏瘫患者脑功能康复的影响[J].广东医学,2018(22):3430-3432.
- [2] 武桂荣.早期康复护理干预对脑卒中偏瘫患者肢体功能恢复的影响[J].中国继续医学教育,2017(11):224-225.
- [3] 舒峰.早期康复护理对脑卒中偏瘫患者肢体功能及生活质量的影响[J].河南医学研究,2018(09):1709-1710.

参考文献：

- [1] 曾茜,罗惜.舒适护理模式对老年冠心病患者焦虑抑郁情绪的影响分析[J].中西医结合心血管病电子杂志,2015,3(36):118-119.
- [2] 安佩芳.基于协同护理模式的舒适护理干预对冠心病患者焦虑状态和护理满意度的影响[J].河北医药,2018,40(4):628-631.
- [3] 潘茹.舒适护理模式对老年冠心病患者焦虑抑郁情绪的影响[J].国际护理学杂志,2016,35(10):1376-1378.
- [4] 熊秀芳.实施舒适护理模式降低冠心病介入治疗患者疾病影响程度[J].中国中医药现代远程教育,2013,11(14):127-129.
- [5] 曹淑媛,于辉,陈赫.舒适护理在冠状动脉搭桥术患者围手术期中的应用[J].中国伤残医学,2010,18(1):99-100.
- [6] 林索清,梁志翔,袁勇,等.健康教育路径在冠心病介入治疗病人的应用研究[J].国际护理学杂志,2010,29(2):178-180.
- [7] 罗丽.临床路径护理在冠心病介入手术患者中的应用效果观察[J].航空航天医学杂志,2013,24(5):615-617.
- [8] 姜仪,周凡蓉.分析探讨舒适护理对老年冠心病患者抑郁与焦虑及其生活质量的影响[J].中国现代药物应用,2015,9(18):237-238.